



Утвърдил:

/Председател С.Лянгова/

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ
„МИРОСКО РАЙЧЕВ 1927”
с. Горни Богров

ул. "Ал. Стамболийски" №1 e-mail : nch.mraychev_gb@mail.bg

ДОКЛАД
ДОКЛАД

ЗА ОСЪЩЕСТВЕНИТЕ ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙНОСТИ
ПРЕЗ 2021г.

Читалището в своята същност е институция, която е незаменима, когато трябва да се представят българските ценности и българската идентичност. Въпреки трудностите то запазва специфичната си мисия да съхранява обредите и традициите на народа ни и да намира тяхното достойно място в бита на съвременните хора. Дълбоката връзка с миналото, с културата, с образованието, благотворителността, доброволчеството и дарителството са основата върху, която се гради авторитета на читалището днес. Нашата основна цел е да продължим партньорството си с местната власт, с местната общност, с училището за намиране на път към работещите хора и младото поколение за привличането им в дейността на читалището. Усилията са насочени към разнообразяване и обогатяване на живота в Горни Богров, към запазване на родовата памет и съхраняване на традициите.

За постигане на тези цели читалището работи в няколко насоки.

БИБЛИОТЕКА: През отчетната 2021 година библиотеката е местния център предоставящ знание и информация, които да са достъпни за всички членове на обществото, независимо от пол, възраст, икономически и социален статус и образователен ценз. Дейността е насочена така, че читателите и цялата общност да припознаят библиотеката като привлекателно място с неограничен достъп до източници на информация и услуги.

Бъдещето на библиотеката е да прилага новите технологии и да обновява библиотечния фонд с разнообразна литература, която да задоволи потребителския интерес.

Фонда на библиотеката в края на отчетния период е 16968 библиотечни документи. През 2021 г. фонда е обогатен с 101 библиотечни единици, като от тях :

- ❖ Закупени със собствени средства – 2 бр.
- ❖ От дарители – 34 бр.
- ❖ По проект към Министерство на културата – 67 бр.

При извършената частична инвентаризация са отчислени – 126 бр. Като остарели физически и морално изхабени книги са отчислени – 35 бр.

Читателите на библиотеката през 2021г. са 88. Посещенията са 2566, а заетите библиотечни документи 2809.

Активно е участие на библиотеката във всички мероприятия на читалището включени в културния календар за 2021 г. В библиотеката се работи за създаване и стимулиране на навици за четене у децата от най-ранна възраст; за подпомагане на индивидуалното и официалното образование, както и на самообразованието на различни нива. Читателите-деца изпитват голямо удовлетворение, когато сами са се справили по дадена тема и се впускат в още по-сложни и заплетени търсения от всички отрасли на знанието и са приятно изненадани, че наистина в библиотеката няма въпрос без отговор. Библиотеката е отворена за нови идеи и предложения във връзка с подобряване качеството на услугите си .

ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСКИ КОЛЕКТИВИ

Към читалището работят седем художествени колективи с общ брой участници 67бр.

В това число: деца- 11 бр., ученици - 43бр., възрастни - 13бр.

1.Група за пресъздаване на народни обичаи – групата репетира преди изява

Ръководител- Председателят на читалището

2.Танцов състав възрастни –сборна танцова група репетира в ден сряда от 19.30 до 21.00ч. и ден неделя от 17.00 до 18.30ч. Ръководител Евгения Грънчарова

3.Детска танцова група – юноши репетира вторник и четвъртък от 18.30ч.Ръководител Мариета Янева

4.Детска танцова група до училищна възраст – репетира вторник и четвъртък от 18.30ч.

Ръководител Емил Христов

5.Група за фолклорно пеене – репетира понеделник от 16.00ч. Ръководител Полина Паунова

6.Детски фолклорни групи – коледарска и лазарска групи . Репетира месец преди възпроизвеждане на обичая.

Ръководител : Секретарят на читалището

7.Клуб за драматизации – репетира преди изява . Ръководител Председателя

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР

МЕСТНО НИВО

М. ЯНУАРИ – Извънредна епидемична обстановка. Съставите не работят. Ограничи се достъпа до книгите и читалните на библиотеката.

-Приключване на годината и изготвяне на годишни отчети.

-С подбрани материали и снимки от фонда на библиотеката и от интернет са подготвени витрини и публикувани на профила на читалището във фейсбук за:

- 143 години от Освобождението на гр. София.
- 173 години от рождението на Христо Ботев
- 143 години от рождението на Пейо Яворов
- 126 години от рождението на Гео Милев

М.ФЕВРУАРИ – Работа по документацията на проект „Танцуваме за здраве” - програма ”София – град на младите и талантивите” към Столична община. Проектът е на стойност 6600лв. но неодобрен на втори етап за финансиране.

М.ФЕВРУАРИ – Библиотекарят работи по проект „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” за обогатяване на фонда с нови книги. Проектът е одобрен и е на стойност 734.00 лв.

- Отбелязваме 145 години от гибелта на Васил Левски – витрина

01 МАРТ – По случай 1 март - Баба Марта и Ден на самодееца всички самодейци от читалището са поздравени с картичка и мартеница в домовете си.

02 МАРТ – Поднасяне на цветя на гробовете на руските войници и командири, загинали в решителната битка за гр. София през 1877/78 г.

03 МАРТ – „Ехо от Шипка” – 143 години от Освобождението на България от турско робство - витрина

22.03 – 31.03.2021г. – Пълно затваряне. Не работят съставите и библиотеката.

М.АПРИЛ – Съгласувано с настоятелство се предприеха действия за ремонтирането на мазето и превръщането му в пространство за репетиции. Получените оферти за отопление не отговаряха на изискванията за отчетност – няма фактура. Стените са поели много влага, изолирането на която излиза неоправдано скъпо и не гарантира, че помещението ще е годно за репетиционна.

М.МАЙ – „Напред науката е слънце” витрина

- Екскурзия в библиотеката с най- малките читатели

М.ЮНИ – От 15.06 започват редовни сбирки танцовите състави – деца и възрастни. След продължителното прекъсване това се оказва трудно. Единствено малката танцова група увеличи броя на децата. Към 15.06.2021г. те наброяват 16 деца, което е свързано с дните на ваканция, когато в селото има много приходящи деца. От средната група репетират 8, като 3 са нови.

Юношеският състав се разформирова, като тук влияние оказва и фактът , че повече от тях започват да учат на смени в София.

Заради тези трудности в организацията бяхме принудени да откажем участие във фестивала „Гергьовско веселие” в Кремиковци, в с. Яна, кв.Сеславци и в Бухово.

Не можахме да осъществим планираното „Неделно хоро” на 27 юни.

М.ЮНИ Репетира детска певческа група . Усилията са насочени към участието на групите и съставите в районен празник посветен на Деня на София.

М.ЮНИ Работи с редовни репетиции театралната група: Изготвяне на сценарий, разпределяне на ролите и сбирки в подготовка за Деня на будителите – 1 ноември – „МНОГО ПЕСНИ БЪЛГАРИЯ ИМА” и постановката „ЧЕДОТО”.

22 ЮНИ – Посещение на АНЖЕЛ ВАГЕНЩАЙН , който е бил заедно с Мироско Райчев в затвора в Сливен. Г-н Вагенщайн поднесе цветя на паметника на Мироско Райчев , а библиотеката получи дарение книги и лаптоп с принтер.

24 ЮНИ – „РАЗКАЖИ МИ ,БАБО, ПРИКАЗКА ЗА ... СЕВЕРА” – невероятен музикално- танцов спектакъл с театрални елементи. Великолепно сценично изпълнение на танцов ансамбъл „Средец”, което представя танцовото и фолклорно богатство на северна България. Читалище „Мироско Райчев” е домакин на събитието.

26 ЮНИ – Проведена екскурзия с познавателен характер до панорамата „Плевенска епопея” и разглеждане на гр. Плевен- невероятно красив град с чуден природен парк „Кайлъка”. Екскурзоводи са ученици от 4 клас, които разказаха за историята на града по време на пътуването с материали от фонда на библиотеката и интернет.

М.ЮНИ – Извършена частична инвентаризация и прочистване на библиотечния фонд.

01 ЮЛИ – Стартира лятната кампанията „Ела в библиотеката” , която обхваща следните дейности:

- ❖ „Там, където книгите не остаряват” Големи четат на по-малки;
- ❖ Библиотекар за един ден – ученици обслужват посетителите
- ❖ Читателски дневник – заедно с книги от списъка , малките читатели от 1 до 4 клас получават и читателски дневник, в който вписват информацията за прочетените през лятото книги.
- ❖ Подреждане на книги в детския отдел на библиотеката
- ❖ Излети сред природата – съвместно с читалище „Мургаш” с. Желява
- ❖ Усилени репетиции на детската танцова група, детска певческа група, сборен танцов състав – възрастни за изявата на район „Кремиковци”
- ❖ Редовни репетиции на детската театрална група

ВСЯКА СРЯДА на месец юли се провежда „Библиотекар за един ден” .

Мая Койкова, Никол Новакова, Йоанна Кирилова, Мая Йотова, Стефани Стоянова и Евелин Василева са ученички, които проявиха интерес към изявата. Те извършиха преглед на състоянието на книжките в детския отдел, запознаха се с талонирането и начина на подреждане на библиотеката . Също извършваха обслужване на посетителите. Малките библиотекари с нетърпение очакваха читатели от детската градина, за да им почетат любима приказка. Момичетата внимателно слушаха беседата от библиотекарката, която в разговор с тях успя да провокира интерес към тази професия и да им внуши, че за да бъдеш библиотекар дори и за един ден, трябва да обичаш книгите.

24 ЮЛИ – Организирана екскурзия с познавателна цел до родното място на Иван Вазов- Сопот, на Васил Левски – Карлово и на Христо Ботев – гр. Калофер. Присъстват 33 души.

9-13 АВГУСТ – поставени 4 бр. климатици за отопление на салона със собствени средства.

23 АВГУСТ – поднасяне на цветя на гроба на Мироско Райчев послучай 77 години от обесването му.

07 СЕПТЕМВРИ – Нови ограничения при провеждане на масови мероприятия и групови събирания – 30%. Отменени са събор на район „Кремиковци” и концерт на читалището за Деня на будителите.

09 СЕПТЕМВРИ – За активно участие в лятната кампания на читалището „Ела в библиотеката” бяха наградени учениците отличили се в тази изява.

14 ОКТОМВРИ – Най-новата изненада към учениците – в библиотеката се организира курс „Да се научим да плетем”. Желание изявиха 7 момичета. Това беше първата и единствена сбирка, поради наложени нови по-строги ограничения при работата с децата.

15 ОКТОМВРИ – Нова ограничителна заповед за прекратяване на дейността на школите. С въвеждането на новите мерки се прекрати подготовката за концерта на народните будители.

15 НОЕМВРИ – Подновяват се репетициите на сборната танцова група – възрастни – със зелен сертификат.

18 ДЕКЕМВРИ – Участие в танцов семинар „Руският танц” организиран от ръководителя на танцовия състав – Евгения Грънчарова.

М.ДЕКЕМВРИ – „Да украсим читалището за най-светия ден” витрини , библиотека и читалня с рисунки от най-малките читатели.

ИЗЯВИ НА НАЦИОНАЛНО НИВО

2-4 юли – Участие на танцовия състав с ръководител Евгения Грънчарова в 15 Международен фолклорен конкурс „ПАУТАЛИЯ” . Присъден ДИПЛОМ за първо място и отлично представяне.

Международна изява – няма

АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ И МАТЕРИАЛНО ТЕХНИЧЕСКА БАЗА

За своята дейност народно читалище „Мироско Райчев 1927” разполага с двуетажна масивна сграда, специално построена за целта. Сградата е с основен ремонт – външен, вътрешен и покрив през 2018г. Ремонтът е изцяло финансиран от район „Кремиковци”. Библиотеката е уютно и приветливо пространство. Сцената и салона са оборудвани с декор и осветление и се отоплява с 4 бр климатици закупени и монтирани със средства от читалището. Поддържаме добра хигиена в сградата и прилежащите зелени площи на читалището. Стопанисваме наличните музейни експонати и реквизити.

Читалищното настоятелство е седемчленно .Проведени са 3 заседания.Разисквани са финансови и организационни проблеми.

Работата в читалището е обвързана с координиране на дейността на много хора – самодейци, деца, родители, пенсионери и т.н. Това прави дейността ни отговорна и с внимателен подход към създадената обстановка на ограничения. През активния период за репетиции имаше много заболяли, включително и ръководителите , което допълнително затрудни работата в съставите. В тези месеци служителите използваха платените си отпуски и там където се налагаше и неплатен .

В тази връзка подчертавам, че максимално използвахме летните месеци юни и юли за репетиции на танцовите състави, както и отпочване на сбирки с групата за драматизации. Усилията бяха насочени към подготовка за районен празник през м. септември и тържествен концерт в чест на Деня на народните будители – 30 октомври. За съжаление и двете изяви не се проведоха.

През м . ноември танцовият състав получи покана за участие в конкурс фестивал в гр.Казан в република Татарстан. Това изискваше безупречна подготовка и редовни репетиции, до които достъп имаха само лица със зелен сертификат , както изискваше заповедта на здравния министър.

РЕМОНТНИ ДЕЙНОСТИ С финансиране от район „Кремиковци” е изцяло ремонтирана терасата пред читалището, както и стълбището. Читалищното настоятелство благодари на районната администрация за извършения ремонт.

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Благодарност и уважение към всички, чиито живот е свързан с този на читалището- на ръководителите, на самодейците, на децата и техните родители, на настоятелството, на работещите в читалището. Бъдете живи и здрави, бъдете все така родолюбиви българи и предавайте тази любов на поколенията след Вас! В трудното време, в което живеем равно на героизъм е развиването на разнородна дейност, каквато е нашата. В заключение искам да кажа че читалището го е имало и ще продължава да го има, защото както казва дядо Вазов „**НЕ СЕ ГАСИ ТУЙ ЩО НЕ ГАСНЕ**”!